

新冠肺炎更名为新冠病毒感染 从“乙类甲管”调为“乙类乙管”

对新冠病毒感染者不再实行隔离措施

新冠病毒感染将自2023年1月8日起由“乙类甲管”调整为“乙类乙管”，这是我国新冠疫情防控政策的一次重大调整。

国家卫生健康委26日发布公告，将新型冠状病毒肺炎更名为新型冠状病毒感染。根据公告，经国务院批准，自2023年1月8日起，解除对新型冠状病毒感染采取的《中华人民共和国传染病防治法》规定的甲类传染病预防、控制措施；新型冠状病毒感染不再纳入《中华人民共和国国境卫生检疫法》规定的检疫传染病管理。

国务院联防联控机制综合组当日印发《关于对新型冠状病毒感染实施“乙类乙管”的总体方案》。方案指出，综合评估病毒变异、疫情形势和我国防控基础等因素，我国已具备将新型冠状病毒感染由“乙类甲管”调整为“乙类乙管”的基本条件。

根据方案，2023年1月8日起，对新型冠状病毒感染实施“乙类乙管”。依据传染病防治法，对新冠病毒感染者不再实行隔离措施，不再判定密切接触者；不再划定高低风险区；对新冠病毒感染者实施分级分类收治并适时调整医疗保障政策；检测策略调整为“愿检尽检”；调整疫情信息发布会频次和内容。依据国境卫生检疫法，不再对入境人员和货物等采取检疫传染病管理措施。

实施“乙类乙管”后，我国防控工作目标将围绕“保健康、防重症”，采取相应措施，最大程度保护人民群众生命安全和身体健康，最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

■据新华社



12月26日，湖南省人民医院岳麓山院区急诊三部病房，护士在照顾患者。近段时间，长沙各医院急诊科和发热门诊接诊量大幅增加。医护人员始终坚守岗位，尽职尽责守护人民群众健康。

湖南日报全媒体记者 崔鹏博 通讯员 周瑾容 摄

权威解读

“沉默性缺氧”刷屏，血氧仪制氧机要抢吗 专家：没必要“人手一台”，这些老年人“阳”了需立即送医

当前，新冠病毒的新增感染者处于快速增长期，新一波疫情高峰来临，部分人群感染后出现临床症状，包括发热、肌肉关节酸痛、咽喉肿痛等表现。比起这些症状，难以察觉的“沉默性缺氧”，让很多人尤其老人面临危险。这个话题近日也受到了网友关注。

什么是沉默性缺氧？老年人感染新冠后，哪些情况应及时送医？12月26日，湖南省胸科医院重症医学科主任、主任医师蒋泽华进行分析支招。

什么是“沉默性缺氧”？

蒋泽华表示，沉默性低氧血症又称静默型低氧血症，是指血氧饱和度低于正常(<93%)，但是并没有表现出呼吸困难的症状，比如胸闷气短、喘憋、呼吸困难、呼吸急促、咳嗽咳痰，以及甲床、口唇紫绀等，但是双肺已经损伤，身体组织已经缺氧。如果没有及时发现，有可能进展为急性呼吸衰竭而危及生命。

调查显示，新冠病毒感染后，部分病人可能进展为重型，其中大约有5%左右表现为“沉默性低氧血症”。其中，大于65岁以上老人，肥胖、吸烟、慢性阻塞性肺病、糖尿病、肿瘤等患者容易发生“沉默性低氧血症”，其发生的机制尚不完全清楚。

因此，需要高度重视老人感染新冠病毒后的“沉默性低氧血症”问题，通过仔细观察，检测老人轻微活动后的指脉氧变化，及时发现，尽早就医。

蒋泽华表示，由于老年病人对缺氧反应迟钝，甚至完全感觉不到胸闷、呼吸困难等，如果缺氧短

时间内不能得到纠正，病人很容易进展到危重症肺炎。

血氧仪和制氧机需要买吗？

沉默性缺氧引起大众关注的同时，也让商家嗅到了商机，多个网络平台都推出了家用版的检测仪，一时间血氧仪和制氧机也成为了继连花清瘟胶囊、N95口罩、消毒剂等产品之后的又一明星产品。

那么，血氧仪和制氧机这类家用产品是否人人都需要，有没有作用？蒋泽华表示，电商平台常见的指夹式脉氧仪的作用原理很简单，通过红外光技术扫描肢端的血管，用血红蛋白的反射来显示指标。从价格上来看，家用版脉氧仪便宜的几十块钱，而最简单的大型医用版也得几千块。

蒋泽华指出，高龄老人沉默性缺氧要及时监测提供氧疗，血氧数值并不能反映所有的问题，也不是绝对性的指标。除了血氧、脉搏，还有呼吸、体温和无创的血压监测。因此没有必要实现“人手一台”。

如出现胸闷、气喘、呼吸困难或其他低血氧症状，应第一时间前往医院就诊，不宜在家中自己使用制氧机吸氧，吸氧浓度过高或时间过长都容易导致中毒，造成危险。

“有条件的的家庭可以自己购买简易的指脉氧仪，监测感染的高危人员是否有重症风险。”蒋泽华指出，如果家里没有血氧监测仪，可以观察老人的神志，因为意识情况能够反映脑部供血供氧的情况。

提醒

这些老年人感染后要立即就医

蒋泽华表示，老年人中感染新冠病毒后容易发生重症的高危人群，包括没有接种新冠疫苗者或新冠疫苗接种没有完成的、高龄老人、患有较重的慢性基础疾病（糖尿病、慢性支气管炎、肺气肿、肺心病、肺纤维化、恶性肿瘤、使用免疫抑制剂、肥胖）等，这些人群感染新冠病毒后都应该及时就医。

■三湘都市报全媒体记者 李琪 通讯员 杨正强 实习生 刘杰

防疫动态

21家！2408间！ 长沙公布最新一批“健康驿站”



扫码看名单

三湘都市报12月26日讯 为进一步认真落实国务院联防联控机制综合组《关于进一步优化落实新冠肺炎疫情防控措施的通知》要求，满足市民群众自愿集中隔离的需求，为市民群众提供更多精细化、人性化服务，长沙市新型冠状病毒肺炎防控指挥部决定在前段时间实行“自愿自费”集中隔离的基础上，进一步优化调整资源，重新公布一批无症状感染者或轻症患者自愿集中隔离的“健康驿站”名单。

根据发布的驿站名单，共有21家，2408间房。不具备居家隔离条件、担心居家导致家人感染或身边无人照顾的无症状感染者或轻症患者，可根据自身实际需要自愿选择入住。“健康驿站”按照“知情、自愿、自费”的原则收取费用。

住宿费由各区、县(市)自定标准，不得高于正常经营期间的市场价；餐饮等其他服务，根据个人需要自费选择使用。“健康驿站”为入住人员提供全方位健康服务，其中包括：医护人员24小时值班值守，综合提供健康咨询、体温监测、饮食及用药建议、心理咨询等服务；根据入住人员需求和申请，提供自费核酸采样送检或快速抗原检测等服务；根据个人需要和医护人员建议，为入住人员提供自费购买适量基本药物服务；定期开展各区域消毒保洁等服务工作。

为加强“健康驿站”科学规范管理，入住人员需遵守相关规章制度，具体要求将在办理入住手续时以签署“入住承诺书”等形式告知。

■全媒体记者 李琪 整理